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ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ОЗНАК ЧИННОГО КООПЕРАТИВНОГО
ЗАКОНОДАВСТВА

Кооперативи створюються для служіння своїм членам і за своєю природою відрізняються
від підприємств, орієнтованих на отримання прибутку. У більшості держав кооперативи
юридично належать до неприбуткових організацій. На відміну від інших неприбуткових
організацій. кооперативи мають право розподіляти між членами отриманий прибуток (чистий
дохід). Особлива природа кооперативів може бути успішно зреалізована при yfkt;yjve
законодавчому забезпеченні і у відповідному економічному середовищі.

Ключові слова: економіка, кооперація, виробництво, підприємство, прибуток, закон,
споживач, ресурси.

Постановка проблеми. Об'єктивні процеси
ринкових перетворень в економічній системі
України,  реалізація стратегії переходу до
ефективної соціально-орієнтованої ринкової
економіки, подолання кризових явищ і досягнення
економічного зростання України загалом, та
кооперативних систем зокрема, закономірно
вимагають адекватного нормативно-правового
забезпечення їх діяльності.

Соціально-економічну суть кооперації і
проблеми юридичної практики досліджували
видатні вчені минулого: М. Туган-Барановський,
О. Чаянов, А. Меркулов, М. Хейсин та інші.
Сьогодні - це праці Саблука П.Т., Апопія В.В.,
Башняніна Г.І., Ботушанського В.М., Молдован
Л.В., Бачинського В.І., Куцика П.О., Рекрута В.П.,
В. Гончаренка, В. Зіновчука, М.Алімана
А.Пантелеймоненка та багатьох інших науковців.
Публікації цих авторів присвячені економічному
аналізу тільки окремих кооперативних законів,
практики їх застосування з відповідними
висновками.

Метою даної статті є розгляд eсіх спеціальних
кооперативних законів, прийнятих за роки
незалежності України, за певними економічними
ознаками.

Викладення основного матеріалу дослідження.
Згідно зі ст. 36 Конституції України. громадяни
"мають право на свободу об'єднання у політичні

партії та громадські об'єднання для здійснення і
захисту своїх прав і свобод та задоволення
політичних, економічних, соціальних, культурних
та інших інтересів" [1, с.10]. Реалізація, зокрема,
прав соціально-економічного благополуччя
формалізується через прийняті в Україні
спеціальні кооперативні закони: "Про споживчу
кооперацію" [2], "Про сільськогосподарську
кооперацію" [3] , "Про кооперацію" [4], "Про
кредитні спілки" [5].

Задекларована нами мета може бути досягнута
через співставлення трактувань у цих законах
певних економічних визначень.  Аналіз чинного
кооперативного законодавства України за
основними ознаками наведено у таблиці 1.

З таблиці можемо зробити такі висновки.
До п.1. Найбільш повно визначення мети

створення кооперативів наведено у ЗУ "Про
кооперацію". Виробничі ж сільськогосподарські
кооперативи створюються  "на засадах
підприємництва з метою отримання прибутку".

До п.2. Українські кооперативні принципи
співставимо з принципами, визначеними
Міжнародним кооперативним альянсом:
добровільне та відкрите членство; демократичний
членський контроль; економічна участь членів;
автономія і незалежність; освіта, підвищення
кваліфікації та інформація; співробітництво між
кооперативами; турбота про громаду.
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До п.6. Кооперативи в Україні, як правило,
створюються і функціонують на засадах
самофінансування. Інші надходження (фінансові,
майнові) мають характер благодійництва.
Фінансова стимулююча і регулююча роль
держави законодавчо не закріплена.

До п.7. Принцип "один член - один голос",
притаманний кооперативним підприємствам,
підкреслює їх демократичну, рівноправну,
соціальну спрямованість та мету неприбутковості
і відрізняється від інших господарюючих суб'єктів,
де розподіл голосів здійснюється відповідно до
частки в капіталі, кількості акцій, паїв тощо.

До п.9. За період з 1993 року в Україні створена
розгалужена система кредитних спілок:
функціонує 678 кредитних спілок, 24 обласних та
3 всеукраїнських асоціації.

Сучасна сільськогосподарська кооперація
розвивається з 1997 року. Обласних об'єднань
кооперативів не створено, а Національна спілка
сільськогосподарських кооперативів
слаборозвинута в інституційному плані.

На державному рівні існує Союз
сільськогосподарських обслуговуючих
кооперативів, перед яким стоїть завдання
лобіювання проекту Закону України "Про
сільськогосподарську обслуговуючу кооперацію".

Тільки споживча кооперація має чітко
вибудувану потужну багаторівневу кооперативну
систему на рівні села, району, області і Центальну
спілку споживчих товариств України.

До п. 10. Метою утворення кооперативів є
задоволення економічних, соціальних та інших
потреб членів на засадах самоврядування, тобто
не отримання максимального прибутку, а
максимальне задоволення потреб своїх членів на
неприбуткових засадах через спільну діяльність.
Чинне українське законодавство неоднозначно або
вибірково трактує права різних видів кооперативів
на неприбутковість. Наприклад, незважаючи на
те, що у Примірному статуті споживчого
товариства чітко визначено, що воно "є
непідприємницьким товариством та не має на
меті отримання прибутку" [6, с.38], Податковий
кодекс України статус неприбутковості
однозначно визначає тільки для кредитних спілок
[7, с.248].

Згідно зі ст. 3 Господарського кодексу України
(ГКУ), "Господарська діяльність, що
здійснюється з метою одержання прибутку, є
підприємництвом. Господарська діяльність … без
мети одержання прибутку - некомерційна
господарська діяльність"  [8, с.5]. Некомерційне
господарювання - це самостійна систематична
господарська діяльність, спрямована на
досягнення економічних, соціальних та інших
результатів без мети одержання прибутку.

Головною ознакою, яку використано в ГКУ для
розмежування комерційної та некомерційної
господарської діяльності, є відсутність мети
одержання прибутку. Тому автори вищезгаданого
науково-практичного коментаря ГКУ вважають,
що є категорія неприбуткових організацій
(господарюючих суб'єктів) - суб'єкти
некомерційної господарської діяльності
(некомерційного господарювання), передбаченої
главою 5 першого розділу ГКУ: "ними, для
прикладу, є … споживчі та обслуговуючі
кооперативи, кредитні спілки …" [8, с.226].

До п.11. Облік і звітність у кооперативах у
значній мірі залежить від статусу неприбутковості.

Виробничі ж сільськогосподарські
кооперативи, в яких "сума, одержана від реалізації
сільськогосподарської продукції власного
виробництва та продуктів її переробки за
попередній звітний (податковий) рік, перевищує 75
відсотків загальної суми валового доходу" [9],
мають право оплачувати фіксований
сільськогосподарський податок (в рахунок
окремого переліку податків і зборів, зокрема,
податку на прибуток).

У більшості передових країн світу
кооперативи мають особливий правовий статус
неприбуткових (non profit). На 64 сесії Генеральної
Асамблеї ООН було прийнято резолюцію
"Кооперативи в процесі соціального розвитку", а
2012 рік проголошено Міжнародним роком
кооперативів.
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Аннотация
Степан Кошкаров

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ПРИЗНАКОВ ДЕЙСТВУЮЩЕГО
КООПЕРАТИВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Кооперативы создаются для служения своим членам и по своей природе отличаются от
предприятий, ориентированных на получение прибыли. В большинстве государств
кооперативы юридически принадлежат к неприбыльным организациям. В отличии от других
неприбыльных организаций кооперативы имеют право распределять между членами
полученную прибыль (чистый доход). Особенная природа кооперативов может быть успешно
реализована при соответствующем законодательном обеспечении и соответственной
экономической среде.

Ключевые слова: экономика, кооперация, производство, предприятие, прибыль,  закон,,
право, потребитель, ресурсы .

Summary
Stepan Koshkarov

THE ECONOMY ANALYSIS OF THE APPLICABLE COOPERATIVE LEGISLATION
FEATURES

Cooperatives are created to serve its members and by nature differ from enterprises oriented on
profit-making. In most countries cooperatives are legally non-profit organizations. In contrast to
other non-profit organizations cooperatives enjoy the right to distribute the profit earned (net profit)
to a cooperative's members. The especial nature of cooperative societies can be successfully realized
at corresponding legislative maintenance and the respective economic environment.

Key words: economy, cooperation, production, enterprise, profit, law, consumer, resources.
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